

# 昨天促销今天关门,背后竟有“职业闭店人”

他们通过变更法定代表人、分流学员等手段,帮老板逃避法律责任

记者 张琪 路董萌  
实习生 周玉琪 李泳锐

## 有名机构消失?

宁女士的孩子在泰安乐旋乒乓上课已经一年多,2024年初,机构负责人称,最近老生续费有活动,宁女士出于对机构的信任,便给孩子续交了一年的课程。然而,76个课时刚刚上完3个,该机构突然闭店,负责人联系不上,宁女士称损失6080元。

据了解,乐旋乒乓为全国连锁店,在济南、青岛、泰安等地均有线下门店。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访乐旋乒乓济南多家门店发现,虽然其大众点评上的店名仍为乐旋乒乓,但线下门店已改名为华乒乐动。一名线下门店负责人告知,如今济南各门店均已更换老板并改名,省内其他地区的门店已全部闭店。

在乐旋乒乓门店的详情页面上,记者看到有“该商户近期存在经营问题的舆情,请谨慎选择”的提示。

近年来,此类预付式商家接连暴雷,教育培训机构、健身房、理发店等成为重灾区,负责人凭空消失、消费者申诉无门、员工无处讨薪已屡见不鲜,就连高知名度的连锁店也频频中招。

记者发现,位于济南连城广场的早教连锁品牌“美吉姆”此前也仓促关店,原本用于上课的教室如今堆满杂物,地上布满垃圾,桌椅均倒在一旁,桌子上甚至还有被遗漏的大串钥匙、学生水杯、学习用品,坐垫等。

店铺门口张贴的告示显示,因经营不善暂停营业,并寻找其他机构接收剩余课时。在告示旁边,还贴着三张家长维权的微信群二维码。

“公司拖欠大量员工工资社保”“当初承诺的课也不给了”“可以接受并店转店,但不能理解毫无态度地甩锅跑路”……在社交媒体平台,也有大量家长和员工发帖维权。

作为头顶“早教第一股”光环的上市公司,美吉姆在2024年1月31日披露《关于公司股票交易可能被实施退市风险警示的提示性



济南连城广场的美吉姆店铺门口,张贴着家长维权微信群二维码。

昨天还在搞活动鼓动续费,今天就卷钱跑路,如今这样的机构并不少见。联系不到负责人、投诉无门、诉讼成本高……无奈之下的消费者,最后只能不了了之。

有业内人士称,这些闭店的机构背后,隐藏着帮助其善后的操盘手——职业闭店人。他们通过变更法定代表人、学员分流等专业手段,帮助老板免于大额债务的同时,还能轻松逃避法律追责。

这样的行为真的合法吗?律师表示,“安全闭店”操作可能涉嫌妨碍清算罪、非法经营罪、合同诈骗罪。

公告》,并发布2023年业绩预告。报告显示,2023年预计亏损6.7亿元至9.3亿元。

不单是“美吉姆”,2023年至今,中国头部儿童早教连锁品牌“金宝贝”,在全国多地出现“闭店潮”。3月19日,金宝贝在南京3家门店突然同时关门,引发广泛关注。

业内人士唐博群曾表示,金

宝贝的闭店潮,“是一场至少蓄谋了半年以上的关店”,一夜之间关店,正是由于市场环境催生的一种新兴职业——职业闭店人,号称“我来帮你嫁接风险,让你安全着陆”。

## 如何操盘?

职业闭店人,意为专门帮老板们策划跑路的一群人,他们常常在商家面临关闭或经营不善时介入,主要任务是最大限度地减少商家的经济损失。为避免商家承担风险,会采取一些涉嫌违法的策略,包括转移资产、更改经营主体等。

记者以“培训机构经营不善”为由,成功与一名职业闭店人取得联系。他向记者介绍,职业闭店主要是帮助老板规避风险,一是房屋租赁产生的风险,比如欠租和提前解约产生的违约金,或有被房东起诉的风险;二是学员方面的负债问题,同样存在被学员起诉的风险。

该闭店人告诉记者,通常操作流程分为三步。首先,在与老板沟通后,对店铺的基本负债情况进行评估,根据具体情况收取10%-30%的服务佣金,之后发送成功案例与合同模版,确定

合作意向。

第二步便是变更法定代表人,新更换的法定代表人也被称为背债人,由闭店人团队负责提供,通常盗用居住在偏远地区的居民、老年人、劳务人员的信息,这类人群名下无可执行财产,使用身份证较少,即便是出事也很难找到其本人。

变更法定代表人后,老板只需要再经营半个月左右,闭店人团队便开始着手准备闭店,由此便进入第三步的学员分流。

该闭店人介绍,团队研发的微信小程序上架所在城市的相关机构,将剩余的学费在小程序中进行等额充值积分,家长可自行在小程序中选择感兴趣的机构进行转课,不仅是线下培训课程,线上课程或者其他服务行业均可选择。

此外,闭店人团队还会针对不同类型的家长制定不同的应对方案。该闭店人称,大部分家长会接受提供的方案;其次一小部分不愿意接受的家长会给予相应积分赔偿,比如还剩10000元就冲15000积分;剩下一小部分仍不愿意接受方案的家长,会建议其走起诉流程。在起诉的调解期,会为家长退一部分现金,以及多补一点积分,“到这一步,一般家长都可以接受”。

如此,原老板无须现身便可全身而退。

该闭店人承诺,“我们会把公司包装得与您一点关系也没有,您也不用承担任何风险。”记者在其朋友圈中发现,该闭店人曾发布多张“成功处理闭店安置322家、处理负债超3个亿、处理学员近30万”的宣传海报。

据了解,也有许多职业闭店人在完成关键操作后,以店庆、年终回馈等为借口再次促销,抓住最后的机会再“敲”消费者一笔。

而另一名职业闭店人则向记者提供三种方案,分别是转让学员、校区和股份三种方式,并配有不同的收费标准。他保证,不管哪种方案都是合理合法且不会被家长挑错。

## 真的合法吗?

职业闭店人目前大量活跃在

灰色地带,过去,他们主要做餐厅店、理发店的生意,但随着近几年教培行业的大量倒闭,教培、早教机构便成为他们的客户。

除了抓住消费者维权成本高的弱点,他们还能“合理”钻法律的漏洞:公司法定代表人变更,交割完毕,那么“原公司”的债务就与“原法定代表人”无关。

通过提前变更法定代表人,再进行学员分流,帮助机构老板闭店并逃避债务,这样的手段是否违法?为什么许多职业闭店人是“光明正大”的存在?针对相关问题,记者咨询了山东诚信律师事务所律所合伙人、副主任赵光緒。

赵光緒表示,“安全闭店”操作可能涉嫌妨碍清算罪、非法经营罪、合同诈骗罪。但由于证据难以取得,以及维权沉没成本高等因素,很多时候这些违法行为,可能无法得到有效追究。

对于许多职业闭店人为何“光明正大”地存在,赵光緒称,一方面是商家和接盘团队法律意识的浅薄,另一方面是现行法律体系和监管机制存在的不足,给了他们钻漏洞的机会。

“从消费者方面来说,维权是个难题。”赵光緒表示,有预谋的跑路行为往往经过精心策划,涉及复杂的财务和法律手段,查起来难度较大。商家和接盘团队可能通过虚构经营不善、正常转让等理由掩盖真实目的,导致调查取证变得异常困难。

“很多消费者维权成本高也是一个重要因素。”维权过程中,消费者可能需要投入大量的时间、金钱和精力收集证据、起诉和追讨损失。即使最终胜诉,也可能面临执行难的问题,导致实际赔偿金额远远低于预期。这种高昂的维权成本让很多消费者望而却步,于是选择放弃维权。

尽管如此,赵光緒仍建议消费者维权,一方面要尽快走诉讼程序,利用法律渠道维护自身权益;另一方面,在培训机构、教育机构等门店消费时,消费者要理性充值,合理购买相关课程,切勿贪“小便宜”。

## 评论

### 专给消费者挖坑,谁来管住“职业闭店人”?

服务机构昨天还在搞促销,忽悠你充值续费,今天就闭店跑路……这种恶意欺诈笔者还真遇到过,但跟南京“金宝贝早教”的受害家长们比起来,略显小巫了,毕竟他们被骗的数额更高,有些人的续费竟然高达4万元。

据海报新闻报道:3月19日,“金宝贝早教”南京分部3家门店突然同时闭店,家长们莫名惊慌:“很多孩子当天还有课,到店才发现大门紧闭。”“前两天刚续了费,没想到关门了。”

南京金宝贝提供了三种解决方案:1.退费,但全部退完需

要30年;2.众筹,家长继续交钱,返聘老师恢复上课;3.分流,到附近其他早教机构上课,但须另交钱。

据知情人爆料,南京金宝贝这一系列运作背后的操盘手是“职业闭店人”(又称“关门狗”)——如果你的店铺资金链断裂,背上欠债无法运营时,就可以将其打包交给职业闭店人。因为有债务,接烂摊子当然是要收费的。

接手后,职业闭店人团队就找职业背债人来更换法定代表人,把债务全转嫁给他,而原老板只管消失,无负担脱身;随

后,店铺继续运营,维持一段时间的正常;然后,大搞促销,再圈一波钱;最后,职业闭店人团队集体消失……

坑,其实早就挖好了!

这套操作运行下来,真叫收费人欲哭无泪,找谁退钱去?从职业闭店人的操作流程来看,消费者想防范还是有迹可循的。当下述三种情形同时出现时,那就要提高警惕了:1.近期老员工突然大量离职;2.加大力度搞续费促销;3.公司突然变更了法定代表人。

据媒体报道,今年1月23

日,“金宝贝”关停深圳区域4家门店。在家长密集提起诉讼的1月份,金宝贝集团北京、上海、天津的三家子公司几乎同时更换法定代表人。这就是先兆了!

由此,当消费领域开始出现这些情况时,监管就该抓紧跟上了。对于健身、理发、教培、早教这些最容易出问题的领域,市监部门和消协等都要有所行动,共同构建防范体系。对于出现公司法定代表人变更的这类型企业,更要提高警惕,严格查实,防止他们断尾求生,逃避法律责任。 据顶端新闻

## 运动同心 健康“童”行

近日,汶上县南站街道团工委联合团县委依托南站街道东和园社区,协同汶上县佛都志愿者协会聚焦社区青少年实际需求,在南泉河湿地组织开展“团团活力圈”青少年身心健康提升服务暨户外运动,让孩子们在游戏中锻炼身体、提升技能。(杨家兴)

## 传优良家风 扬清廉正气

为教育引导广大党员干部传承弘扬革命前辈的红色家风,从从严治家、清廉传家,推动清廉机关和清廉家庭融合共建,近日,济宁市汶上县南站街道组织村居党支部书记40余人,走进大街村红色家风家训馆参观大街村历史沿革及村情简介、红色革命经典家训、大街村村训村规、廉政家训等。(杨家兴)